

117218, г. Москва, Б. Черемушкинская, 34
В диссертационный совет
Д 503.001.02 при Федеральном государственном
научно-исследовательском учреждении
«Институт законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации» (ИЗиСП)

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

**Рыбакова Олега Юрьевича на диссертацию Алимовой Дины Рифатевны
на тему: «Юридическая форма политического режима (на примере
Российской Федерации)», представленную на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 - теория и
история права и государства; история учений о праве и государстве**

Представленная диссертация Алимовой Дины Рифатевны посвящена актуальному вопросу анализа политического режима на примере Российской Федерации. В современных условиях изучение политического режима, его формы предпринимается очень редко. В тоже время назрела необходимость обстоятельного анализа политического режима современного российского государства, юридической формы этого режима. Поэтому важно, что Дина Рифатевна обратилась к той части теоретико-правовых исследований, которые связаны с государствоведением

Характеристика политического режима государства – это одна из стратегически важных тем для исследования в рамках теории права и государства в различные периоды истории. Развитие законодательства в русле трансформирующегося политического режима – объективный процесс, требующий теоретико-правового осмыслиения в том числе. На формирование политического режима оказывает влияние не только разработка и принятие законодательных актов, но и процесс их реализации, т.е. правоприменительная практика, в которой отражаются многие реальные потребности общества и личности.

В результате проведенной в 2020 году конституционной реформы многие конституционные положения подверглись значительным изменениям,

что, в свою очередь, указывает на необходимость соответствующего теоретико-правового исследования на предмет трансформации политического режима государства во взаимосвязи также с действующим законодательным регулированием.

Целью исследования является разработка системы научных положений, отражающей закономерности развития и функционирования юридической формы политического режима (стр.5). Исходя из цели формируются задачи, её соподчиненные. Отметим, что цель, задачи, а также положения выносимые на защиту взаимосвязаны и логически, структурно выдержаны, что особенно важно с точки зрения методологии и методики проведения научного исследования. Автором ставятся именно те задачи, которые решаются в ходе исследования, что также находит свое выражение в формулировании глав и параграфов научно-квалификационной работы. В работе рассмотрены общетеоретические вопросы, связанные с подходами к понятию политического режима, а также практические, раскрывающие природу политического режима на примере Российской Федерации.

Методологическую основу диссертации составили группа методов (стр. 6-7). Показано использование каждого метода и обращено внимание, что в методологии исследования особое место занимает правовое моделирование. Достоверность полученных автором научных результатов обеспечивается в том числе используемой автором методологией.

Исходя из формулирования темы и цели исследования автор диссертации определяет: юридическая форма политического режима – реализуемая на практике правовая модель общественных отношений, связанная с обеспечением легальности государственной власти, ее основных институтов, способа их формирования и функционирования, а также порядок и гарантии реализации прав и свобод личности (стр.22, 31).

Отмечается, что только комплексный анализ юридической формы политического режима позволяет понять реально сложившиеся особенности организации и деятельности органов государственной власти и должностных

лиц, а также их взаимодействие с гражданами и институтами гражданского общества. Следует подчеркнуть, что в целом в основе диссертационного исследования лежит комплексный анализ взаимовлияния действующих законодательных актов, отражающих политическую волю органов государственной власти, и фактически сложившихся общественных отношений в важнейших областях общественной и государственной жизни.

Оригинальностью отличается авторская концепция исследования политического режима (стр. 35-44), построенная на выделении отдельных элементов, каждый из которых подлежит анализу.

Приведенные аспекты подтверждают как теоретическую, так и практическую значимость проведенного Диной Рифатевной Алимовой исследования. Теоретическая значимость результатов проведенного исследования состоит в разработке нового подхода к изучению юридической формы политического режима, выявлении совокупности факторов, влияющих на реализацию этой формы, определении объективных критериев её оценки.

Практическая значимость полученных результатов состоит в том, что они могут быть использованы как в правотворчестве для теоретического обоснования необходимости принятия новых законов, издания подзаконных актов, так и в процессе реализации права в процессе принятия официальных решений органов государственной власти по наиболее значимым вопросам государственной и общественной жизни. Результаты практически значимы для использования в образовательном процессе, при подготовке учебников, преподавании курса теории права и государства.

Диссертация отвечает требованиям научной новизны выдвинутых положений, обоснованности и аргументированности выводов и рекомендаций.

Научная новизна выражается в теоретическом обосновании авторского подхода к изучению юридической формы политического режима, выявлении объективных критериев, изучении юридической формы политического режима во взаимосвязи с законодательством, когда, с одной стороны,

некоторые специфические черты политического режима находят свое отражение в законодательстве, с другой стороны, разработка законодательства, а также и его применение во многом определяется сложившейся практикой реализации форм и методов осуществления государственной власти. Автор установил и обосновал основные элементы политического режима, которые послужили базисом для его исследования в диссертации. Диссертантом исследованы особенности регулирования личных прав и свобод, выявлена специфика осуществления политической деятельности как характеристики политического режима; выделены закономерности формирования органов государственной власти как характеристики политического режима; показаны особенности реализации системы сдержек и противовесов в структуре политического режима; указаны характерные черты законодательного регулирования деятельности и полномочий правоохранительных органов в контексте политического режима государства.

Работа основывается на анализе широкой базы источников, которую составили нормативные акты Российской Федерации, материалы законодательной и судебной практики, статистические данные, сведения с официальных сайтов органов государственной власти в сети «Интернет», средств массовой информации, а также труды российских и зарубежных ученых.

Проработка значительного объема теоретических источников, нормативных правовых и правоприменительных актов производилась автором в сравнительно-правовом аспекте, что позволило отразить особенности отдельных аспектов политического режима.

Автором делаются промежуточные актуальные выводы. Так, в частности утверждается, что от степени совместимости свободы конкретного индивидуума с общественным благом – зависит стабильность политического режима в государстве (стр. 46). С этим тезисом сожно однозначно согласиться. Именно он показывает необходимость дальнейшей концептуальной

разработки идеи социально-правового партнерства человека и государства, способствующей в конечном итоге достижения о воспроизведству социального согласия.

О научной новизне свидетельствуют и положения, выносимые на защиту. Теоретико-правовые выводы о динамике политического режима в Российской Федерации затронули такие вопросы как правовое регулирование прав и свобод человека и гражданина, тенденции формирования ведущих федеральных органов государственной власти, особенности реализации системы сдержек и противовесов в Российской Федерации, а также совокупность правовых средств и способов контроля гражданами за деятельностью органов государственной власти.

Перечисленное позволяет определить работу Дины Рифатевны Алимовой как законченное исследование, логически обоснованное и аргументированное.

Выводы и предложения, сделанные в работе, являются достоверными, основаны на действующем отечественном и зарубежном законодательстве, доктринальных суждениях ученых, занимающихся исследованием вопросов, связанных с динамикой и законодательным регулированием политического режима.

Содержащиеся в диссертационном исследовании положения могут быть использованы при преподавании учебного курса по теории права и государства, а также специализированных курсов, посвященных политическому режиму. Кроме того, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, могут быть учтены в правотворческой и правоприменительной деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления.

Наряду с общей положительной оценкой исследования, необходимо отметить, что оно не лишено определенных недостатков, что вызывает необходимость сделать следующие замечания.

1. В первом параграфе второй главы диссертации (стр. 44-61) автор анализирует особенности регулирования прав и свобод личности в Российской Федерации, при этом предметом анализа становятся лишь некоторые права личности, а критерии выделены нечетко. В этой связи представляется логичным дополнительно пояснить критерии выбора предмета анализа в данном случае.

2. По мнению диссертанта, «права и свободы человека и гражданина как основополагающий элемент позволяет оценить цели и средства осуществления публичной власти, которые, в свою очередь, являются основой политического режима, сложившегося в государстве».(стр. 143). Является ли институт прав и свобод человека и гражданина универсальным или он специфичен в различных политических режимах и в силу этого оказывает своей влияние на специфику юридической формы этих режимов?

3. В заключении диссертации представлены авторские выводы. В частности отмечается, что «в Российской Федерации сложилась двойственная ситуация в вопросе законодательного регулирования элементов политического режима» (стр. 145) и далее следует авторское пояснение данного тезиса. В тексте диссертации вопрос ограничения прав и свобод получает рассмотрение. Вместе с тем, следует уточнить: а) о каких конкретно ограничениях прав и свобод идет речь?; б) каковы основные способы преодоления данной ситуации?

4. Диссертант отмечает, что «принятая на сегодняшний день в российском государствоизедении точка зрения, согласно которой политический режим является элементом формы государства, не учитывает характеристики политического режима как составной части политической системы» (стр.141). Возможна ли дополнительная аргументация обоснования данного тезиса?

Подводя общий итог характеристике научного труда диссертанта, следует отметить, что указанные замечания не влияют на положительную оценку работы. Рецензируемая работа имеет четкую логику изложения,

обладает внутренним единством, характеризуется цельностью исследования наиболее существенных проблем, что позволило автору решить исследовательские задачи, дать комплексную характеристику политическому режиму, функционированию его юридической формы.

Диссертация Алимовой Дины Рифатевны «Юридическая форма политического режима (на примере Российской Федерации)» соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 11.09.2021), а соискатель Аликова Дина Рифатевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве».

Официальный оппонент:

заведующий кафедрой философии
и социологии ФГБОУ ВО «Московский государственный
юридический университет имени
О.Е. Кутафина (МГЮА)»,
доктор юридических наук,
доктор философских наук,
профессор

Рыбаков Олег Юрьевич

5 сентября 2022 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА)», адрес: 125993, город Москва, улица Садовая-Кудринская, дом 9, телефон: +7(499) 244-88-88, адрес электронной почты: msal@msal.ru, сайт: <https://msal.ru/>.

